

созывать чрезъ каждые два года международные старокатолическіе конгрессы. Въ 1892 году конгрессъ соберется въ Швейцаріи. Дай Богъ, чтобы добрыя стремленія старокатоликовъ привели къ соединенію съ Православною Церковію хотя части отдѣлившагося отъ вселенскаго единства римско-католическаго міра. (Могил. Е. Вѣд.).

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Обозрѣніе Преосвященнымъ Авраамемъ церковей Вольскаго уѣзда и пребываніе его въ Вольскѣ. — 1 сентября послѣ божественной литургіи и напутственнаго молебна въ Крестовой церкви Преосвященный Авраамій въ 8 часовъ утра выѣхалъ изъ Саратова для обозрѣнія церковей Вольскаго уѣзда.

Посѣтивъ во второй разъ въ нынѣшнемъ году село *Елшанку* и поклонившись въ храмѣ этого села Чудотворной Иконѣ Святой Великомученицы Параскевы, Архипастырѣ въ этотъ день посѣтилъ церкви трехъ сель и къ вечеру прибылъ въ село *Медяниково*, гдѣ имъ было назначено служеніе всенощной и литургіи. Послѣ литургіи Преосвященный обратился къ народу съ словомъ о томъ, что нужно любить не однихъ только друзей, но и враговъ и благословлять тѣхъ, которые клануть насъ. При этомъ Архипастырѣ указалъ на раскольниковъ, которые проклинаютъ пастырей Православной Церкви и вѣрныхъ сыновъ ея. Не ненавистью, а любовью училъ Архипастырѣ бороться съ упорствомъ раскольниковъ и вновь возвращать ихъ въ лоно Православной Церкви. Какъ эта, такъ и всѣ другія рѣчи Архипастыря, которыя произносились каждый день послѣ богослуженія и при встрѣчахъ у храмовъ, имѣли цѣлью разоблаченіе заблужденій раскольниковъ. Въ селѣ *Воскресенскомѣ* (гдѣ совершена была литургія также архіерейскимъ служеніемъ) темою Архипастырскаго поученія былъ текстъ: «Ядый Мою плоть и пійя Мою кровь имать животь вѣчный». Слово это было направлено противъ рационалистическаго раскольниковьяго ученія о томъ, что таинство

Причащенія состоитъ только въ чтеніи и слушаніи Слова Божіяго. Въ селѣ *Новой Жуковкѣ* Преосвященный говорилъ объ исповѣди и святомъ Причащеніи, о трезвенной и непорочной христіанской жизни и христіанскихъ обязанностяхъ. — Въ *Колоярѣ*, гдѣ много раскольниковъ, предметомъ слова Архипастыря было христіанское воспитаніе молодого поколѣнія по ученію Святой Церкви. Для того, чтобы дѣти имѣли въ отцахъ поучительный примѣръ, Владыка умолялъ послѣднихъ жить по ученію Св. Церкви, строго неукоснительно и свято соблюдать церковные обряды и таинства, не пьянствовать, не сквернословить, жить трудомъ и беречь трудовую копѣйку. Молодое поколѣніе, воспитанное въ трезвенныхъ идеалахъ истинно-христіанской жизни, останется до гроба вѣрно своей духовной матери — Православной Церкви и плотской — семьѣ и не склонится къ расколу; — вообще вопросъ о добромъ, христіанскомъ воспитаніи молодого поколѣнія былъ предметомъ частыхъ бесѣдованій съ народомъ. — Въ с. *Черкасскомъ* Преосвященный болѣе часу бесѣдовалъ съ народомъ о заблужденіяхъ поморцевъ; особенно обстоятельно имъ было разобрано ихъ ученіе о не вѣчности благодати священства, объ евхаристіи и другихъ таинствахъ. Говоря о семейной жизни поморцевъ, Архипастырь ярко начертилъ картину семейной неурядицы, которая является послѣдствіемъ того, что сектанты мѣняютъ своихъ женъ, какъ домашнихъ животныхъ. Заканчивая свое слово, Преосвященный призвалъ народъ исповѣдывать единую Православную вѣру, исповѣдывать Бога единими устами и единымъ сердцемъ, быть твердыми въ Православной вѣрѣ, не вносить въ свои семьи раскола и раздора, жить со всѣми въ любви и согласіи, помогать другъ другу не только словомъ и дѣломъ, но и ученіемъ, почерпнутымъ изъ духовныхъ сокровищъ Православной Церкви.

Во время архіерейскихъ служеній въ сельскихъ храмахъ почти во всѣхъ селахъ пѣли сельскіе хоры изъ мѣстныхъ крестьянъ (басы и тенора), — дѣвицы и мальчиковъ (альты и дисканты). Въ селѣ *Бурлуковкѣ* Преосвященный былъ встрѣченъ *массовымъ пѣніемъ* тропаря: — «Заступнице усердная». Во время

благословенія народа также *массою* были пропѣты богослужбеныя молитвословія. Какъ и въ первую поѣздку, Архипастырѣ на церковное пѣніе и чтеніе обращалъ особенное вниманіе и дѣлалъ самыя строгія внушенія, если замѣчалъ въ этомъ случаѣ какія либо уклоненія.

По пути слѣдованія Владыка посѣтилъ всѣ церковно-приходскія школы, экзаменовалъ учащихся, раздавалъ имъ книги, входилъ въ мельчайшія подробности существованія школы, осматривалъ школьныя помѣщенія, бібліотеки, однимъ словомъ всю матеріальную и учебную часть. Часто Преесвященный, въ томъ же храмѣ, предъ всѣмъ народомъ, давалъ ученикамъ псалтырь требовалъ отчетливаго и толковаго чтенія; предлагалъ пропѣть и тропари воскресные по всѣмъ гласамъ и на дванадцатые праздники и под. Ставилъ ученика предъ иконою, и говорилъ, что бы онъ творилъ молитву съ положеніемъ на себѣ, истово, крестнаго знаменія. По поводу замѣченныхъ уклоненій, дѣлалъ соотвѣтствующія наставленія учителямъ и родителямъ. Все это производило сильное впечатлѣніе на народъ. Школы Вольскаго земства переданы какъ извѣстно, духовенству. Замѣтно было, что Преосвященный, съ особеннымъ удовольствіемъ, посѣщалъ эти школы. Онъ вполне сознавалъ, что онъ здѣсь полный хозяинъ, твердо предъявлялъ требованія усиленнаго развитія, въ школахъ, духа церковности, воспитательныхъ, христіанскихъ началъ и большихъ усилій.

Нерѣдко эти школы окружены были большими массами народа, съ великою радостію внимавшаго стройному церковному пѣнію дѣтей. О, какъ было бы желательно чтобы земскія народныя школы скорѣе перешли подъ благодатный покровъ Церкви. Если бы всѣ народныя школы сдѣлались церковными и снабжены были вполне обезпеченными средствами, тогда народъ лучше бы понималъ Православіе, расколъ, самъ собою бы палъ, храмы наполнились молящимися вѣлѣдствіе хорошаго пѣнія и чтенія. Только тогда сильно и въ самомъ основаніи поколебалась

бы почва, на которой теперь так обильно произрастают всевозможныя секты. — Особенно отрадное впечатлѣніе Архипастырѣ вынесъ изъ села *Вязовки*, гдѣ теперь имѣются уже двѣ церковно-приходскія школы. Кромѣ школъ, въ томъ же селѣ имѣется обширная общественная бібліотека съ богатымъ отдѣломъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія. Бібліотека эта основана въ 1861 году тайнымъ совѣтникомъ Александромъ Федоровичемъ *Раевымъ*, который доселѣ состоитъ ея попечителемъ. На ея организацію и приобрѣтеніе книгъ доселѣ затрачено 1431 рубль 29 копѣекъ; всего приобрѣтено 1027 названій. Весьма любопытны статистическія данныя о томъ, *какія* книги, а слѣдовательно, и *какое* просвѣщеніе особенно близки сердцу нашего народа. Всего было предъявлено въ бібліотеку 15664 требованія; изъ нихъ книгъ медицинскаго содержанія 516 (3,3%), учебныхъ — 608 (3,8%), по сельскому хозяйству — 742 (4,7%), по исторіи — 1607 (10,3%), по литературѣ — 2930 (18,70%) и *религіозно-нравственнаго содержанія* — 9261 (59,2%). Выводы эти весьма поучительны для тѣхъ, кои религіозно-нравственное просвѣщеніе «церковно-приходской школы находятъ не соответствующимъ цѣлямъ народнаго образованія. Оказывается, что простой народъ *самъ* опредѣлилъ для себя эти цѣли и вполне ясно обнаружилъ свои наклонности къ духу и характеру просвѣщенія, по преимуществу, въ любви къ чтенію книгъ не свѣтскаго, а церковнаго содержанія. Въ Саратовской губерніи есть много просвѣщенныхъ и вмѣстѣ богатѣйшихъ землевладѣльцевъ. Они весьма бы хорошо поступили, еслибы обнаружили побольше живаго, теплаго участія къ духовному просвѣщенію народа, посредствомъ умноженія церковныхъ школъ, бібліотекъ, подобныхъ существующей въ с. Вязовкѣ, больницъ и другихъ благотворительныхъ учрежденій. Этимъ способомъ живой, христіанско-практической благотворной дѣятельности, можно бы сдѣлать много добра народу, жаждущему разумаго и просвѣщеннаго руководства со стороны людей вліятельныхъ и по своему высокому положенію, и по образованію и по обильнѣйшимъ средствамъ

жизни. Государь и самый переходный дух времени требуютъ отъ нихъ сего руководства...

Путь Владыки по гористой дорогѣ между Саратовомъ и Вольскомъ, въ особенности въ Змѣевыхъ горахъ, сопряженъ былъ съ цѣлымъ рядомъ серьезныхъ опасностей. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ экипажъ едва—едва спускался съ косогорь, рискуя ежеминутно повалиться на бокъ и скатиться въ глубокой оврагъ; въ другихъ кони едва втаскивали его на крутые косогоры...

Народъ вездѣ и всюду встрѣчалъ Владыку съ тѣмъ же простосердечнымъ восторгомъ, какъ и въ первую его поѣздку. Во всѣхъ селахъ ему, по русскому обычаю, подносили хлѣбъ и соль. Ученики привѣтствовали его зеленью и осенними цвѣтами въ рукахъ и всюду первыми принимали его благословеніе. Крестьяне простосердечно бесѣдовали съ нимъ о своихъ нуждахъ, касающихся церкви. Такъ въ селѣ *Воскресенскомъ* попечители церкви и церковно-приходской школы поднесли Его Преосвященству сельскій приговоръ и прошеніе на постройку новой каменной церкви и открытіе при ней двухъклассной церковно-приходской школы. Владыка выслушалъ просьбу и, обѣщавъ немедленно же по пріѣздѣ въ Саратовъ прислать разрѣшеніе, благословилъ крестьянъ на новое дѣло.

---

Вечеромъ 11 сентября Архипастыръ прибылъ въ *Вольскъ* прямо къ собору, гдѣ былъ встрѣченъ вольскимъ духовенствомъ и представителями города съ хлѣбомъ-солью.

Въ Соборѣ отслужено было всенощное бдѣніе. На утро, 12-го сентября въ 9 часовъ, начата была архіерейская литургія при огромномъ стеченіи народа, такъ какъ жители г. Вольска болѣе 10-ти лѣтъ не присутствовали при архіерейскомъ служеніи. За литургіею протоіерей Васильевъ произнесъ слово о томъ, что Православная Церковь есть единая, святая, соборная и апостольская Церковь и она только имѣетъ законную іерархію, св. таинства и св. обряды. Послѣ обѣдни Владыка, преподавъ благословеніе предстоящимъ христіанамъ, посѣтилъ соборную церковно-при-

ходскую школу, богодѣльную, единовѣрческую церковь, городскую больницу и тюремный замокъ. Вездѣ онъ сказалъ слово утѣшенія и назиданія и всѣхъ одѣлилъ книгами и брошюрами духовно-нравственнаго содержания. — 13-го сентября Его Преосвященствомъ была совершена литургія въ Покровской церкви; а вечеромъ того же числа совершено было въ Соборѣ архіерейскимъ служеніемъ всенощное бдѣніе и чинъ воздвиженія честнаго и животворящаго Креста; храмъ былъ переполненъ народомъ. 14 сентября литургія была совершена въ военномъ училищѣ, гдѣ былъ престольный праздникъ. За обѣденою священникомъ Вас. Гавр. Еланскимъ было сказано слово о томъ, что школа должна воспитывать своихъ питомцевъ такъ, чтобы впослѣдствіи Правительство нашло въ нихъ честныхъ и благородныхъ воиновъ самоотверженныхъ защитниковъ интересовъ Царя и отечества и надежныхъ учителей и руководителей нижнихъ воинскихъ чиновъ. Послѣ обѣдни воспитанники, корпорація воспитателей и учителей и начальство школы собрались въ одной изъ большихъ ея залъ. Здѣсь предъ выстроенными во фронтъ учениками остановился Владыка и обратился къ нимъ съ рѣчью, въ которой убѣждалъ ихъ быть осторожными въ словахъ и дѣйствіяхъ, — не давать воли своей молодой фантазіи, строго-критически относиться къ своему пылкому воображенію и, не провѣривъ разумомъ, не давать воли своимъ словамъ, а тѣмъ болѣе дѣламъ; приучаться любить только доброе и полезное, а отъ всего дурного и вреднаго отходить и уклоняться; своихъ руководителей и воспитателей слушаться и исполнять приказанія не страха ради, а по совѣсти и по любви цѣнить и уважать ихъ, какъ лицъ безкорыстно для нихъ доброжелательныхъ. Ученики, выслушавъ Владыку, благодарили его и громогласно пропѣли «исползати деспота». Благословивъ всѣхъ, Владыка посѣтилъ начальника школы. Замѣчательно вліяніе добраго, сердечнаго слова на молодежь. На другой день послѣ праздника, одинъ ученикъ дурно держалъ себя въ классѣ. Ни убѣжденія учителя, ни предостереженія надзирателя класса, не могли удержатъ ученика отъ нескромнаго пове-

денія. Но едва надзиратель упомянулъ ему, „что говорилъ вамъ вчера Преосвященный, какъ ученикъ тотъ же часъ по требованію надзирателя, вышелъ изъ класса, прекративъ шалости—Послѣ этого Архипастырь посѣтилъ Духовное Училище. Ученики были собраны въ одной изъ большихъ залъ. Владыка спрашивалъ ихъ по катихизису, свящ. исторіи, географіи, церковному пѣнію и проч. предметамъ. Послѣ экзамена имъ было осмотрѣно все заведеніе. — 15-го сентября совершена была архіерейская литургія въ Троицкой церкви. Слово за литургіей говорилъ, по благословенію Его Преосвященства, протоіерей Вас. Гав. Соловьевъ о крестѣ, перстосложеніи и крестномъ знаменіи, доказывая древность троеперстнаго сложенія и истинность предъ двуперстіемъ. Послѣ обѣдни Архипастырь посѣтилъ Покровскую церковную школу и учительскую семинарію. — 16-го сентября имъ была совершена литургія въ Вольской женской общинѣ. Священникъ Леонидовъ произнесъ за литургіей слово на текстъ: „аще кто хочетъ по Мнѣ идти, да отвержется себе, возьметъ крестъ свой и по Мнѣ грядетъ“. Послѣ обѣдни Владыка обозрѣвалъ зданіе общины, больницу и больничную церковь. При входѣ въ залъ, хоръ монахинь встрѣтилъ его кантатой Малашкина — «Торжествуй наша обитель». Откушавъ въ монастырѣ хлѣба-соли, Владыка на нѣсколько часовъ заѣхалъ въ свою квартиру, въ домъ купца Мельникова, и ровно въ 4 часа пополудни при огромномъ стеченіи народа, представителей гражданской власти, духовенства и начальствующихъ всѣхъ учебныхъ заведеній, прибылъ на пароходъ Вольской Компаніи; въ 4<sup>1/2</sup> часа вечера, благословляя всѣхъ провожавшихъ его, отплылъ отъ Вольска въ Саратовъ, куда благополучно прибылъ сего же 16 сентября въ 11-ть часовъ вечера. — Замѣчательно, что въ Вольскѣ — этомъ притонѣ раскола нашлись люди, которые толпами приходили въ храмы, гдѣ совершались архіерейскія служенія и съ особеннымъ благоговѣніемъ и вѣрою утирались покрываломъ архіерейскаго сѣдалища, прикладывали его къ больнымъ мѣстамъ какъ своего тѣла, такъ и дѣтей своихъ. Это дѣлалось внѣ архіерейскаго служенія, въ виду служащаго въ этихъ церквахъ духовенства.